
 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

令和７年１月１７日 文責 岡田 
 

No.33 

 

自分で考える未来… 
日本原水爆被害者団体協議会 田中照巳さん 

今回ご紹介するお話は、年末年始の会合の場で、亀山市教育委員会教育

長中原博先生からご紹介いただいたものです。教育に携わる我々教職員の

みならず、生徒、保護者、地域のみなさんにもぜひ聞いていただければと思

い、ここに掲載いたします。 

２０２４年のノーベル平和賞に「核兵器 NO」を国際社会に訴え続けてきた

日本原水爆被害者団体協議会（被団協）が選出されました。題目の「自分で

考える未来」という言葉は、受賞後の NHK のインタビューに対して被団協代

表委員の田中照巳さん(92)が答えられたものです。さてこれが答えとなった

NHKの質問はどのようなものだったのでしょうか。 

その質問は「若い次の世代にはどんな未来を託したいか？」というものでし

た。ここに平和や非核という言葉の押し付けはなく、何が正しいか、何をすべき

かを、流されることなく自分で考え、判断し行動することの大切さを述べられ

たそうです。広島への修学旅行に取り組む本校にあって、これからの学習に

と、 

 

 

 
 
 

記者会見の田中照巳さん 

とても大切な道しるべをいただいたように感じました。予測ができないこれからの時代にあって、平和を希

求する根幹を大切にしながら、自らの考えを持ち、行動していくことを求められています。亀山中学校の２０

２５年も、始業式で話したヘルプマークのように、知っていることにとどまることなく、予測し、考える力を根

拠とした「行動力」を求めていきましょう。 

 

 

 
 
 

「わかる授業の実践」と「一人ひとりを大切にした学校」へ 
年末に行った学校評価アンケートへのご協力、ありがとうございました。学校ではアンケートの集約をも
とに今年度の学校教育活動の振り返りを行っています。学校経営方針に掲げた重点目標ごとにアンケート
結果等を指標としつつ自己評価し、学校運営協議会でその学校自己評価について関係者評価をしていた
だくことも予定しております。まずは、アンケート集計結果をみなさまにもご報告させていただきますので、ご
覧ください。（次頁参照） 
生徒、保護者、教職員のそれぞれにおいて、昨年と比較して大きな変化のない調査結果になっています。
例年この結果を見るときに真っ先に目が行くところは、「学校生活を楽しく送っていますか」の項目です。果
たしてこの学校の生徒は、充実した学校生活を送っているのかと。今年の結果は、生徒の肯定的回答は９
７％、保護者は９０％、教職員は１００％でした。この数字は４段階尺度の３，４の評価（そう思う、ややそう思
う）の合計です。しかしこれを４の評価（そう思うのみ）とした場合は、生徒７７％、保護者５３％、教職員４６％
となります。生徒の数字は自分自身のことを表していることでしょう。９７％という高い数字の陰で３％の生
徒はなんらかのつらさがあると回答しており、わたしたちはその３％を大切にしていかなくてはなりません。
保護者は自分の子どもを、教職員はすべての子どもの様子を見たうえで回答をされていることでしょう。教
職員の数字を例にすると、その結果の意味は、「ほとんどの生徒は楽しく学校生活を送ってくれている。ただ
し、全員が楽しいという状態にはないのではないかと考えていることがうかがえます。 
これからも一つひとつの項目へのご意見を真摯に受け止めて、今年度の取組の成果と課題を明らかに
しながら、今後の教育活動の改善に取り組んでいきます。どうぞよろしくお願いいたします。 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

R５ R6 上下 R５ R6 上下 R５ R6 上下

1 朝の読書、朝の学習に時間通りに真剣に取り組んでいますか 58 59 1 26 32 6 46 60 14
2 授業を理解していますか 39 39 (0) 22 20 (2) 10 11 2
3 授業中はしっかり話を聞き、考えようとしていますか 59 64 5 28 29 1 20 37 18
4 先生は意欲を持って授業に参加できるように工夫していますか 58 65 6 15 27 11 39 49 10
5 学力は身についていますか 41 50 9 21 17 (3) 2 11 9
6 家庭で毎日勉強していますか 27 27 0 25 23 (2) 2 6 3
7 学校生活を楽しく送っていますか 72 77 5 50 53 3 32 46 14
8 先生や生徒は挨拶ができていますか 67 69 1 28 32 4 34 34 0
9 先生に気軽に相談できますか 45 52 7 19 25 6 20 23 3

10 先生はいじめのない学級づくりにつとめていますか 65 70 6 27 31 4 59 63 4
11 先生は生徒のことをよく理解していますか 57 60 3 17 23 6 20 34 15
12 人権学習や講演会に真剣に取り組むことができましたか 62 64 3 20 25 5 22 46 24
13 先生や生徒は校内美化に積極的に取り組んでいますか 55 60 5 22 23 1 27 23 (4)
14 生徒会活動や委員会活動は充実していますか 61 64 3 20 19 (1) 29 34 5
15 福祉活動やボランティア活動に積極的に参加していますか 28 30 2 12 13 0 17 26 9

16 部活動は充実した活動になっていますか 64 71 7 42 49 7 44 49 5
17 学校は学校のようすをたよりなどで積極的に知らせていますか 63 66 3 37 34 (3) 63 69 5

18 積極的に地域の行事に参加していますか 38 41 3 13 19 6 37 23 (14)

生徒 保護者 教職員

肯定的意見４の割合 肯定的意見４の割合 肯定的意見４の割合
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令和5年度と令和6年度の結果比較

　　　　　　　　　　　　亀山中学校

1年 昨年１年 2年 上下 昨年２年 3年 上下 昨年全校 全校 上下 1年 昨年１年 2年 上下 昨年２年 3年 上下 昨年全校 全校
上

下

1 朝の読書、朝の学習に時間通りに真剣に取り組んでいますか 90 96 90 (6) 89 89 0 93 90 (3) 61 62 56 ( 6 ) 58 64 6 62 60 (2) 95 94 (1)

2 授業を理解していますか 91 91 85 (6) 88 93 5 88 90 1 59 68 73 4 70 74 4 69 69 (0) 98 94 (3)

3 授業中はしっかり話を聞き、考えようとしていますか 96 97 94 (3) 96 98 2 97 96 (1) 65 76 70 ( 6 ) 66 73 7 71 69 (2) 95 94 (1)

4 先生は意欲を持って授業に参加できるように工夫していますか 95 95 95 (1) 97 99 2 96 96 0 68 69 60 ( 9 ) 60 78 18 66 69 2 100 100 0

5 学力は身についていますか 87 86 90 4 87 92 4 87 90 2 49 61 60 ( 1 ) 50 67 17 57 59 2 80 91 11

6 家庭で毎日勉強していますか 60 62 57 (5) 61 79 1 8 65 65 0 30 43 49 6 40 69 30 47 50 3 41 37 (4)

7 学校生活を楽しく送っていますか 96 98 97 (1) 95 98 3 96 97 1 92 98 89 ( 8 ) 91 89 (2) 94 90 (4) 100 100 0

8 先生や生徒は挨拶ができていますか 96 95 94 (1) 96 98 2 96 96 0 81 75 82 7 70 75 5 76 79 3 88 80 (8)

9 先生に気軽に相談できますか 87 79 79 1 87 92 5 84 86 3 64 59 55 ( 4 ) 54 69 15 63 63 0 98 100 2

10 先生はいじめのない学級づくりにつとめていますか 98 93 96 2 98 98 ( 1 ) 96 97 1 67 71 59 (13) 63 69 6 68 65 (3) 98 100 2

11 先生は生徒のことをよく理解していますか 97 92 92 1 93 93 0 92 94 2 69 64 65 1 61 75 14 67 70 3 98 100 2

12 人権学習や講演会に真剣に取り組むことができましたか 95 97 94 (3) 96 98 1 97 95 (2) 72 60 69 9 67 72 5 69 71 2 93 91 (1)

13 先生や生徒は校内美化に積極的に取り組んでいますか 96 94 93 (0) 99 98 ( 1 ) 96 96 (1) 67 72 64 ( 8 ) 61 67 6 70 66 (5) 93 80 (13)

14 生徒会活動や委員会活動は充実していますか 93 94 97 3 97 97 ( 0 ) 95 95 (0) 69 66 65 ( 1 ) 66 73 6 68 69 1 95 97 2

15 福祉活動やボランティア活動に積極的に参加していますか 64 61 55 (6) 58 71 1 3 59 63 4 36 34 29 ( 5 ) 31 42 10 38 36 (3) 76 77 2

16 部活動は充実した活動になっていますか 94 94 93 (1) 87 93 6 89 93 4 84 80 81 1 72 70 (2) 74 78 4 98 100 2

17 学校は学校のようすをたよりなどで積極的に知らせていますか 95 91 95 4 96 97 1 95 96 1 79 83 68 (15) 79 81 2 84 76 (7) 100 100 0

18 積極的に地域の行事に参加していますか 71 77 66 (11) 66 75 9 71 71 (1) 55 42 43 1 41 50 9 42 49 7 80 89 8

↑ ５％以上上昇 ↓ ５％以上下降 → ５％~-5％
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令和5年度と令和6年度の結果比較

　　　　　  　　　　　亀山中学校 肯定的意見の割合


